

34岁“巴铁”兄弟： 武汉是我第二个家

他加入100多个微信群做公益

今年34岁的哈荣，来自巴基斯坦，他来中国上学后，留在了中国工作，今年已是他在中国的第11个年头了。在湖北武汉的疫情暴发时，他正居住在武汉。在此期间，他加入了当地志愿者团队，利用100多个微信群，接洽外地对武汉的捐赠事宜，做起了公益活动。笔者联系上哈荣时，他正在忙碌着。哈荣说：“经手捐赠的物资实在太多了，已超过110笔了。我很充实，也很自豪。”



哈荣一家人合照

》来自家乡的捐助，让他萌生了当志愿者的想法《

“巴铁”兄弟哈荣2009年到中国求学（“巴铁”是中国网友对巴基斯坦的友好称谓），毕业后成为联想集团全球供应链新品导入测试工程师。在中国的这11年里，哈荣成家有了儿子，目前一家三口都居住在武汉。“武汉是我的第二个家，我爱这里。”哈荣对笔者说。

哈荣向笔者回忆称，2月1日，他在网上看到了一则《巴基斯坦提出派遣战地医院、医生

支援武汉》的新闻，还了解到巴基斯坦在第一时间向湖北捐赠30万只医用口罩和防护装备。他很激动，这是来自家乡的消息，他立即想到自己也应该行动起来，为第二故乡武汉做点什么。

哈荣赶紧把这个新闻截图，发给了联想的同事，表达了希望能报名参加志愿者工作的想法。

就这样，在同事的帮助下，

哈荣找到了报名的渠道，经过培训后上岗成为了一名志愿者，并加入到武汉当地的公益组织中，开始参与一些公益活动。哈荣在跨国公司工作多年，熟练掌握了汉语和英语，同时他的母语是乌尔都语，他算得上是武汉当地志愿者里八面玲珑的“环球大使”。得益于语言的便利，哈荣还被安排接洽部分海外对湖北及武汉的捐助事宜。

》加入100多个微信群，常从早8点工作到次日凌晨《

笔者梳理了哈荣截图的部分物资捐赠方，发现哈荣联络的有部分国外友人，还有诸多的国内城市。而包括捐赠方与受赠方的资料，哈荣就建立了多达几百个文档，文件名有的是用英文标注，大部分则是用中文标注。

“刚开始做志愿者时，还是有一点小紧张的。慢慢地适应了，就好了。”哈荣告诉笔者，一开始他只是个普通的志愿者，做了一周多后，相关的环节都熟悉了，志愿队就让他带领一个小团队，专门对捐赠者和受助者进行联络与沟通。“做志愿者是出自自己的

内心想法，因此做起来就是全力以赴，想要做得尽善尽美。”他说。

刚开始，武汉的各大医院医用物资紧缺，哈荣和武汉当地的志愿者们一起，先了解武汉哪些医院缺什么，再和捐赠者们一一沟通，然后逐一对接。对于自己团队负责的国内捐赠，哈荣是全程参与，毫不马虎。

最忙的时候，哈荣一天要工作十四个小时，工作时间比正常上班还长，至今他参与协助共完成了超过110单捐赠的全套沟通工作。因为有些捐赠方所在的国家跟中国存在较

大的时差，哈荣经常要早起或者熬夜。

哈荣告诉笔者，做志愿者一个多月，他加入了100多个微信群，意味着他们这个志愿者团队联系了100多个捐赠及受助机构。“至于我联络了多少家捐赠方，这个真的没法算了，量比较大，没有做一个精确的统计。”哈荣说，他也给自己提了个要求，当天的事情当天必须完成，然后才能休息。

哈荣所在的志愿者团队共有83人，他是这个团队里唯一的外国人，这个唯一的外籍志愿者还当了小组长，领导着七八个大学生志愿者。

》忙里偷闲学做中国菜，因为“武汉是我第二个家”《

如今，湖北及武汉的医用物资已不再像当初那般紧缺，这其中除了医疗企业复工复产有了保证外，还有因为有无数像哈荣这样无私的志愿者在贡献着自己的力量。

哈荣说，在他跟各大医院对接的这一个多月里，他亲身感受到，武汉从各方面来说，越来越向好的方向发展，作为志愿者的他们，也可以松一口气了。哈荣告诉笔者，现在他每天只处理七八个问题，其他的时间转入了自己的工作上。

对于哈荣的表现，武汉当地的志

愿者服务团队的主管形容他，最大的特点是“有恒心”：“哈荣话不多，但挺积极的，最主要的是特别有恒心。”毕竟对于技术出身的哈荣来说，区分各类捐赠物资、汇总表格、准备各种语言的清关材料，并不是一件容易的事，但他一一圆满解决了。

据介绍，志愿服务的周期一般是两周时间，随后，很多志愿者会因为个人工作原因、生活方面的调整（比如有些公司在2月10日开始云办公），逐渐退出志愿者服务团队。但哈荣从2月4日至今，已经满负荷工作了一月有余，是志愿者团队里工作时间最长的人员之一。

目前因为武汉的小区仍在封闭之中，在家上班结束后，哈荣会跟着网上的食谱学做菜。现在他已能做

不少菜了，还有不少中国的特色菜。“武汉是我的第二个家，而志愿者的经历也让我收获很多。”哈荣笑着对笔者说。而对于中国人来说，这第二个家就是第二个故乡。

哈荣在2009年进入北京理工大学攻读硕士，主修电子信息与通讯，毕业后进入联想集团任工程师。而他的妻子也是巴基斯坦人，是毕业于武汉大学的硕士，目前在武汉一所中学教书。两人育有一个可爱的儿子，今年4岁。一家三口在武汉居住，生活其乐融融。

“我来武汉以后，发觉我很喜欢武汉，它的节奏可能慢一点，但是很

有特色。”哈荣说，他现在最大的希望就是疫情尽快结束，所有人的生活回归正常。而他最想的，就是回老家看看他的父母。

一位在联想工作的哈荣的同事告诉笔者，其实在此之前，哈荣就是一个热心公益的好青年，他经常参加看望和帮扶孤儿院的活动，还参加当地博物馆的志愿者活动。“正因如此，他才在武汉抗击疫情时，立即想到报名成为当地的志愿者。除此之外，他在工作上的表现也很出色。”哈荣的这位同事对笔者说。

梅建明

